PAI SO 7 — TUAN 13 (29/11- 04/12)
CHU PE 5: HAM SO

1. Mt s6 vi du vé ham sb thy| 0 | 4 | 8 |12 | 16 | 20

Vidu 1: Nhiét d6 T (°C) tai cac thoi diém t

. A T(® | 20 | 18 | 22 | 26 | 24 | 21
(h) trong cung mot ngay

C)

Vi du 2: Khéi lugng m(g) cia mét thanh kim loai dong chét c6 khéi luong riéng
7,8g/cm® ti 1¢ thuan véi thé tich V(cm?) theo cong thac m = 7,8.V
Vi du 3: Thoi gian t(h) cia mot vat chuyén dong déu trén quang duong50km ti 16

nghich véi van téc v(km/h) cua né theo cong thuc t = %

2. Khai niém ham sé
Néu dai luong y phu thudc vao su thay doi cua dai luong x sao cho véi mdi gia
tri ctia x ta ludn tim duoc chi mot gid tri twong ¢ng caa y thi y duwroc goi 1a ham s¢ cua
X Va X goi 1a bién sé.
chay
1/ Khi x thay d6i may chi nhan duoc mét gia tri duy nhat thi y duoc goi 1a ham
hang.
2/ Ham s6 ¢6 thé duoc cho bang bang hoac bang cong thic. ..
3/ Khi y 1a ham s cua x ta c6 thé viét y = f(x), y = g(x)...
3. Ap dung
Vi du 1: Ham sé y = f(x) duoc cho béi cong thuc: y = 3x2 - 7
a, Tinh f(1): f(0):
b, Tim cAc gié tri cta x trong tng VGi cAc gia tri cua y lan tuot 1a: -4; 5;
Giai:
a) Tac6f()=312-7=31-7=-4
f(0)=3.02—7=-7
b) Vsiy=-4tacod: -4=3x>-7=>x>=1=>x=1hoicx=-1
Voi y=5tach: 5=3x-7=>x2=4=>x=2hoacx =-2



BAI TAP AP DUNG
Bai 1: Cho ham sé y = f(x) = %;
a) Tinh f(-0,5), f(4,5), f(9)

b) Tinh cac gidatricuaxang voiy =-2; 0

Bai 2: Cho ham s y = f(x) duoc cho béi cong thuc sau: y= Xil

a, Tim cac gié tri caa x sao cho vé phai caa cdng thirc co nghia:
b, Tinh f(-2); f(0); f( 2); f (1/3).
¢, Timcacgiatricnaxdéy=-1;y=1y=1/5

CHU DPE 6: MAT PHANG TQA PQ
1. it van dé
Vidu 1:Toa d6 dia li cia mai Ca Mau la:

{ 104°40°D ,
8°30°B
Vi du 2: sgk -
2. Mit phang toa do 1
Hé truc toa do Oxy gdm hai truc Ox va Oy vuéng I 0 .

g6c véi nhau va cat nhau tai géc O. (Hinh v&) (mat phang
c6 hé truc toa d6 Oxy goi 1a mat phang toa d6 Oxy).

Ox: Truc hoanh; Oy: Truc tung; O: Gc toa do
Cha y:
Cac don vi dai trén hai truc toa 6 duoc chon bang nhau.
3. Toa dd ctia mdt diém trong mat phang toa do
(V& P nhu Hinh vé trén)

- Cap sb (-1; 2) latoa do cua diém P. Ki hiéu la P(-1; 2), -1 1a hoanh d¢, 2 1a tung d6
caa diém P.

+Mbi diém M xéac dinh mot cap sé (Xo; Yo) va nguoc lai.
+Cap 56 (Xo; Vo) goi 12 toa d6 cua diém M.

+Piém M c6 toa do (Xo; Yo) duoc ky hiéu 1a M (Xo; Yo)



,BAI TAP AP DUNG
Bai 1: Cho hinh vé. Hay viet toa do cua cac diem O, A, B, C?

Bai 2: V& mét hé truc toa do Oxy 1; y
va danh ddu cac diém A [3; ;1) : B(— 4;1] ; |
2 2 Ce25
C(0: 2,5)
= e
1172 A




